

## ○经济深一度



“大手”有力牵引 “小手”奋力向上

## 内蒙古千企万户携手共赴高质量发展征途

□本报记者 方圆 李国萍

赤峰市宁城县苏园农资部门在结对帮扶企业的悉心帮助下,持续降低生产成本、及时把握市场动态,货物销量节节攀升;

乌海市海勃湾区千里山镇团结新村蔬菜配送中心搭上结对帮扶企业的产销快车,超过57万斤农副产品直达职工餐桌,配送中心收益稳定;

呼和浩特市武川县美都来熟食店在结对帮扶企业托举下焕新店面设备,在扭亏为盈中重现生机……

2025年夏的内蒙古大地上,一幅幅“大企业”“小个体”为主的“千企万户结对帮扶”、携手共赴高质量发展新路的生动画卷正徐徐展开。

事情还得从头说起。

近年来,自治区相关部门在多次调研走访中发现,面对复杂多变的外部环境,个体工商户抗风险能力较弱、市场预期不稳、同质化竞争加剧等“成长的烦恼”日益凸显。

为有效破解发展瓶颈,激发个体工商户发展活力,今年,内蒙古正式启动为期3年的“千企万户结对帮扶”行动。该行动由内蒙古自治区市场监管局、工商联联合牵头,自治区商务厅、民营经济服务局协作配合,自治区科技厅、工信厅、司法厅等14个部门共同参与。

个体工商户是经济循环的“毛细血管”,在稳增长、促就业、惠民生等方面发挥着不可替代的重要作用。为此,上述行动聚焦个体工商户在金

融、技术、法律、管理、平台参与领域及日常经营中的“疑难杂症”,调动全区国有企业、大型民营企业、行业龙头企业、链主企业、百强民营企业等优势企业资源,以“结对子”形式构建精准帮扶网络,通过降低成本、融资支持、业务拓展等方式,为个体工商户纾困解难。截至目前,内蒙古已促成5000多家企业与30000多个体工商户建立结对帮扶关系,构建起“以大带小、以强扶弱”的协同发展、共生发展生态。

如今,“千企万户结对帮扶”正转化为一桩桩生动实践,在广袤的北疆大地落地生根、开花结果——

近段时间,在乌海市乌达区,董董蛋糕店飘出的香气令人垂涎欲滴,店主董女士每天都要招呼络绎不绝的顾客。自从与本地颇具影响力的乌海市金稻园食品加工有限公司结对以来,她的店铺迎来了华丽蜕变:企业派出经验丰富的烘焙师定期驻店,从面团发酵到精美裱花,“手把手”传授核心技艺,让传统糕点焕发新生;企业专业设计团队为小店量身“换颜”,以简约时尚的标识、吸睛的包装和海报,让这家温馨小店“颜值”飙升。最让董女士惊喜的是,依托企业强大的配送网络,她精心制作的蛋糕迅速从周边街巷销售至整个乌达区乃至更远的市场。

这场“大手拉小手”的帮扶,让董董蛋糕店脱胎换骨、重获新生,也让乌海市金稻园食品加工有限公司在履行社会责任的同时收获了良好口碑,实现了共赢。

在巴彦淖尔市磴口县,内蒙古王爷地生物制

品有限公司与磴口县容智种植养殖场等9户个体工商户结对后,选派技术专家深入田间地头为种植户传授“种植秘籍”,使从事种植与销售的个体工商户甘草产量由亩产1吨提升至1.3吨;曾经亩产仅100公斤的苁蓉,产量攀升至亩产300公斤。更让种植户们安心的是,企业承诺将全部收购这些优质药材,不仅为他们铺就了稳定的“黄金销路”、解除了销售之忧,也为企业锁定了充足优质的原材料供应源,保障了产业链稳定。

在鄂尔多斯市达拉特旗智慧农贸市场,33户个体工商经营者肩头的担子轻了不少,脸上的笑容多了起来。这得益于市场运营方——达拉特旗智慧农贸市场有限公司实实在在的“帮扶礼包”。该公司果断为33户结对商户减免3个月房租及首年各项管理费共计48万元,大大缓解了个体工商户经营压力;免费提供直播场地,并派专人面对面传授直播技巧,助力工商户快速开好“云店铺”。同时,企业还派人当起宣传员和“帮办员”,利用微信、抖音等平台为工商户吆喝引流,并统一组织办理健康证等,让工商户及商铺店主省心又省力。

在兴安盟乌兰浩特市,一袋印着“银砾禾”标识的大米,正通过顺吉玉成商店的柜台走近更多消费者。与众不同的是,这是一种带着温度的“零成本代销”:乌兰浩特市银砾禾米业有限责任公司将自家生产的大米放在该商店销售,成本由公司承担,销售利润则全部留给结对帮扶的顺吉玉成商店。“自己创业时得到过很多帮助,现在有能力了,也想帮帮别人。”企业负责人朴实的话语道出了初心。

从乌达区蛋糕店飘出的诱人香味,到磴口县沙地药材的增产增收;从达拉特旗农贸市场商户卸下的经营重担,到乌兰浩特街头米香传递的温暖,内蒙古“千企万户结对帮扶”行动正以多元形态将企业的发展势能转化为万千个体工商户的成长动能,逐渐编织起一张覆盖自治区全域、韧性十足的促进经济大循环网络。

如何让“千企万户结对帮扶”行动“帮得准、落得实、见长效”?自治区工商联经济部部长董维民介绍,行动中,内蒙古通过建立“帮扶企业储备库”与“个体工商户需求库”,实现供需精准匹配,并将“千企万户结对帮扶”行动纳入自治区促进民营经济发展政策体系进行统筹推进,充分利用现有惠企政策体系,为结对的市场主体提供一揽子政策支持。同时,自治区通过建立跟踪服务机制,动态解决“千企万户结对帮扶”过程中遇到的难点、堵点问题,并持续扩充帮扶队伍。

“大手”有力牵引,“小手”奋力向上。这场始于结对、成于互利共生的北疆实践,如同汨汨清泉,为个体工商户注入前行的信心与力量之源,谱写出一曲各类经营主体活力奔涌、携手同心共促内蒙古经济高质量发展新篇章。受益于“千企万户结对帮扶”行动,截至今年6月底,内蒙古经营主体达297.6万户,同比增长5.08%。其中,企业74.3万户,同比增长8.12%;个体工商户216.5万户,同比增长4.4%。

(压题图由内蒙古工商联提供)

## ○看经观潮

### 鄂尔多斯乘风破浪推进现代装备制造业延链建群

本报7月13日讯 (记者 康丽娜)记者从鄂尔多斯市工信局获悉,今年以来,鄂尔多斯市以国家和自治区层面推动高质量发展的一揽子政策措施为依托,聚焦新能源装备制造、煤机装备制造、智能网联汽车、智能装备、低空经济等产业,深入开展精准招商引资,乘风破浪推进现代装备制造业延链建群、积厚成势。

在做优新能源装备制造产业方面,鄂尔多斯市紧抓快干推进相关重点项目建设,坚持“装机+装备”协同发展,持续推进针对隔膜、胶膜、逆变器、塔筒、轴承等产业链空白领域,积极布局钙钛矿叠层技术固态电池、液流电池等先进产能,全力构建新能源装备制造全产业链矩阵。

在做大煤机装备制造产业方面,鄂尔多斯市依托煤炭产能10亿吨左右等基础优势,结合智慧矿山、智能化煤矿建设,积极承接采煤、输送、工作面支护、巷道掘进等煤机装备制造及关联产业项目,着力构建集煤机装备研发、生产、技术服务于一体的全产业链生态。

在做强智能网联汽车产业方面,鄂尔多斯市以建设国家智能交通先导应用和“车路云一体化”应用试点城市为契机,积极吸引自动重矿卡车整车

产业(运输机器人)落户,同步发展三电系统(包含动力电池及驱动电机和电控系统三大核心部件)、汽车电子、线控底盘等配套产业,着力打造智能网联及新能源汽车制造产业集群。

在布局智能装备产业方面,鄂尔多斯市充分发挥现有数字产业基地和区位、绿电、场景等特色优势,依托高新区国家算电协同试点,积极引进电子信息、矿用智能装备、智能机器人等领域产业项目。

在培育低空经济产业方面,鄂尔多斯市持续拓展“低空+能源”“低空+文旅”及飞行器试飞适航等特色场景,大力引进新能源飞机、电动垂直起降航空器等无人机整机制造及关联配套零部件制造产业项目,积极融入呼鄂鄂低空经济圈。

作为加快转型发展的新兴工业城市,鄂尔多斯市还围绕加快推进新型工业化,先后制定系列产业发展规划和支持政策,逐步形成发展现代装备制造产业的多重比较优势。而优良的发展环境更是鄂尔多斯市招商引资的一张耀眼底牌。近年来,鄂尔多斯市不断优化环境,全面打造“暖城”营商环境品牌,连续5年在全区营商环境评估中排名第一。

### 赤峰深入推进零基预算改革

本报7月13日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区财政厅获悉,为贯彻落实党的二十届三中全会关于深入推进零基预算改革的决策部署,赤峰市以开展零基预算改革试点为契机,从2025年预算编制起深入推进零基预算改革,着力提升财政资金使用质效。

强化顶层设计。按照自治区层面部署要求,赤峰市以市本级部门单位和红山区为改革试点建立工作机制,印发改革行动方案及配套工作指南,进一步明确工作重点任务;对基本支出和项目支出、大事要事支出等预算安排,做到分类有序编制;加强宣传和培训,通过线上和线下方式对市本级预算单位和市、旗两级财政工作人员认真开展零基预算业务培训指导。

精细编制收支预算。为了把“过紧日子”的要求落到实处,赤峰市财政在预算安排上严控新增支出,压减工程建设项目规模,限额管理“三公”经费和一般性支出,盘活财政存量资金;根据发展预期、收入形势及支出需求,围绕

重大战略任务,梳理编制公共服务、产业扶持、重点建设项目建设三类保障事项清单,确保财政收入与支出在总量上保持平衡;坚持“三保”支出优先,足额安排债券还本付息,确保财政平稳运行;优化结构、讲求效益,基本支出压减5%,项目支出压减15%,以提高资金使用的精准性和有效性。

深化预算绩效管理。按照零基预算改革要求,赤峰市财政对新出台的重大政策项目开展事前绩效评估,编制2025年预算时,市本级共计审核400万元以上的新增重大政策项目81个;围绕自治区党委和政府决策部署、财政部门单位事业发展目标,从源头上对预算项目进行定向把关;科学实施重点绩效评价,从职责分工、组织实施、第三方机构选用和管理、成果验收等内部操作规程中进一步规范绩效评价流程,严格执行《赤峰市本级预算绩效管理和财会监督结果应用实施方案》,通过报告通报、反馈整改、激励约束、挂钩预算、监督问责等多种方式应用评价结果,切实提高财政资金使用效益。

## ○八面点经

### 内蒙古常住人口城镇化率首破70%

本报7月13日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区统计局获悉,至2024年末,全区常住人口城镇化率70.73%,内蒙古七成以上人口居住在城镇。据悉,这也是全区常住人口城镇化率首次突破70%。

“这个70.73%,比上一年提高1.15个百分点,高于同期全国平均水平3.73个百分点。”据内蒙古自治区统计局相关负责人介绍,目前内蒙古常住人口城镇化率居全国第10位,在5个自治区中居第1位。

近年来,随着全区产业结构调整升级和新型工业化、新型城镇化进程加快,随着产城融合步伐加快,全区人口持续快速向城市群、都市圈聚集,特别是各盟市人口持续向产业发展前景较好的呼包鄂等地聚集,全区人口城镇化水平不断提高。2024年末,全区城镇常住人口1689万人,比上年末增加21.9万人;乡村常住人口699万人,比上年末减少29.9万人。

### 我区启动2025年卓越级领航级智能工厂申报

本报7月13日讯 (记者 康丽娜)日前,内蒙古自治区工信厅印发通知称,即日起开展2025年度自治区卓越级、领航级智能工厂申报工作。

按照要求,申报卓越级、领航级智能工厂的企业,应符合《关于开展2025年度智能工厂梯度培育行动的通知》中有相关要求,申报卓越级智能工厂须通过自治区先进级工厂认定,申报领航级智能工厂须通过国家卓越级智能工厂认定。申报主体应通过智能制造评估评价公共服务平台开展智能制造能力成熟度自评估,或第三方认证评估,卓越级智能工厂应达到三级及以上,领航级智能工厂应达到四级及以上。已完或国家智能制造示范工厂揭榜单位项目验收的企业申报卓越级智能工厂,不占用地方推荐名额。

前不久,工业和信息化部、国家发展和改革委员会等六部门联合下发通知,提出开展2025年度智能工厂梯度培育行动,并印发《关于开展2025年度智能工厂梯度培育行动的通知》《智能工厂梯度培育要素条件(2025年版)》。按照通知要求,当前,我区正分基础级、先进级、卓越级和领航级四个层级开展智能工厂梯度培育行动。

### 上半年超千万吨货物经二连浩特口岸

本报7月13日讯 (记者 高慧)据自治区商务厅消息,今年上半年,二连浩特口岸进出口货运量1099.6万吨,同比增长6.3%。其中,进口货运量789万吨,出口货运量310.6万吨。

二连浩特口岸是我国对蒙古国最大的综合性枢纽口岸。今年以来,二连浩特市在促进铁路口岸进出口货运量稳中有升的同时,深入挖掘公路口岸通关潜力,公路口岸每天通关车辆达1000余辆,货车运载着果蔬、建材、日用百货、大宗矿产品等物品往来于中蒙两国。同时,公路口岸不断优化通关流程,推出交通运输工具“一体化”通关等多项便利措施,对重点进口矿产品、原油、粮油作物、绒毛、肉类和出口商品车、果蔬的企业及平台企业开展包保服务,稳定进出口货物规模,完善跨境电商运营平台,保障货物通关顺畅,培育新的增长点。这种包保服务,是指专门对特定服务或任务进行全程跟踪、管理和监督的服务模式,目的在于责任到人、实现全方位管理与服务。“下一步,我们将协调联检联运部门推动公路、铁路口岸矿产品进口,持续促进公路口岸出口货运量攀升。”二连浩特市商务局相关负责人说。

### 满洲里口岸出口服装货值实现成倍增长

本报7月13日讯 (记者 阿娜尔)眼下正值夏装销售旺季,在满洲里公路口岸,每天都有来自全国各地工厂生产的服装打包销往国外。据满洲里海关最新统计,今年前5个月,经满洲里公路口岸出口国产服装货值达16.42亿元,同比增长1.15倍。

为进一步扩大中国服装制造业的影响力和知名度,满洲里海关管辖的满洲里十八里海关以关长送政策上门、调研服务等方式,掌握服装企业产品出口计划及业务需求,并组织开展惠企政策宣讲会,通过点面结合为企业量身定制监管服务,确保各项优惠政策落地落实。同时,依托智能卡口、非侵入式查验设备等科技设施,实现了单证审核、实货查验、通关放行等作业监管环节无缝衔接,确保通关无需等待。

“我们立足区位特点和口岸优势,全面优化营商环境,从海外市场供需情况、政策法规、技术贸易措施等方面给予企业指导,支持企业紧跟时装市场流行趋势,真正做到降成本、稳订单、拓市场。”满洲里十八里海关综合业务科科长郑雨维介绍。



### 内蒙古特高压电网外送电量突破7400亿度

□本报记者 杨威

记者从国网内蒙古东部电力公司获悉:截至2025年7月11日24时,内蒙古通过“五交三直”八条特高压输电通道累计外送电量突破7400亿度(千瓦时),达到7404.2亿度,相当于2.7亿户家庭1年用电量,就地转化超2.4亿吨标准煤,减排二氧化碳约7亿吨,环保效益和社会效益显著。

内蒙古是国家重要能源基地。多年来,内蒙古与央企携手合作,不断加快特高压工程建设,建成面向山东、天津、山西、江苏等地的“五交三直”八条特高压输电通道及配套汇集电网工程,形成纵贯南北的蒙电外送大通道,提升了内蒙古能源外送与资源优化配置能

力,促进了区域间资源优势互补,进一步提高了国家能源安全水平;建立健全特高压站标准化运行维护管理体系,综合采用“人工+可视化+无人机”方式进行输电线路特别巡查,有效保障了特高压电网安全稳定运行。

据悉,自2016年8月内蒙古第一条特高压电力外送通道——锡林郭勒盟—山东1000千伏交流工程投运,到2024年10月内蒙古第八条特高压输电通道——张北—胜利1000千伏交流工程投运,内蒙古特高压电网年外送电量由2017年的73.71亿度增至2024年的1706亿度。

接下来,内蒙古将不断深化“十五五”电网规划研究,以规划促转型,高效推动新能源项目快速发展,让越来越多的省份通过特高压输电通道用上来自内蒙古的绿色能源。

